

竞技时刻

栏目记者 周娟

技能比赛是激发学生学习兴趣、培养学生动手能力、展示学生学习成果、提升学生技能水平的重要手段,也是检验各校教育成果的试金石。在我市,借助各类比赛,丰富校园文化生活,提升学生综合素质,以赛为媒、以赛促学、以赛促教、以赛促建、以赛促改,优化了育人模式,提升了学生综合素养。

“中望杯”机械识图与CAD创新设计技能大赛异彩纷呈



由机械工业教育发展中心、全国机械职业教育教学指导委员会、省教育厅联合主办,郑州市国防科技学校、广州中望龙腾软件股份有限公司承办的2018年“中望杯”机械识图与CAD创新设计技能大赛,11月24日在郑州市国防科技学校拉开帷幕。来自全国各地164所职业院校400余名选手参加了中、高职两个赛项组别的比赛。

比赛中,选手们通过计算机进行机械识图与CAD创新设计竞赛,考核参赛选手的机械综合知识、机械设计的初步创新能力,运用CAD软件绘图和三维建模装配的能力,同时考察参赛队的团队协作和职业素养。

据悉,本赛项旨在围绕机械工业“十三五”期间“强基”这一重点工程,推动职业院校培养具有数字化与信息化制造技术素养的现代工匠精神的专业技术人员,推动数字化和信息化技术在机械创新设计中的应用,进一步加强职业院校教师数字化机械设计教学能力,促进课程内容与职业标准对接,引导课程改革,不断提升职业院校学生数字化设计技能培养质量。此次大赛,不仅提高了中、高职生职业技能、实践动手能力,还加强了院校之间的交流合作和与企业的对接,对进一步推进我市职业教育实践教学的改革和创新,凝练专业核心技能训练特色起到积极推动的作用。

河南省中小学科技体育竞赛新风扑面



11月24日~25日,2018年河南省中小学科技体育竞赛在郑州市第十九中学航海校区火热进行。大赛由河南省教育厅主办,河南省学生体育总会科技体育协会、郑州市教育局协办,郑州市第十九中学承办,来自全省148个单位、3055名中小學生参与了比赛。

据了解,大赛设“创意模型”和“科技体育”两大板块,来自河南省多个地、市(区)的代表选手,参加了“校园纸飞机模型”“校园室内遥控直升机”“校园车辆模型”“校园航海模型”“校园模拟飞行”“校园建筑模型”“校园创意科教模型”和“校园无线电测向”共8大项32个小组的比赛。同时,组委会根据每个项目的特点,精心设计了“草原明珠”蒙古包模型创意、“天空之城”创意城堡设计、“巴黎春天”花园别墅设计等比赛主题,既为参赛选手创意制造提供灵感,更为比赛增添了艺术美感。郑州十九中的参赛选手在航模、海模以及校园无线电测向等项目上展开激烈角逐。

河南省学生体育总会科技体育协会副秘书长郭常有介绍,本次比赛旨在推动我省中小学科技体育活动的深入开展和普及,建设和发展河南省“一校一品”“一校多品”的特色学校,为学校、学生以及社会打造良好的竞赛和展示平台。大赛通过将科技创新与实践运用相融合,鼓励学生大胆创新,积极探索新技术、新资源、新思路、新想法在实际生活的有效运用,帮助学生真正做到学以致用。

创意手工 童趣无限

本报记者 张震



灵巧的小手描绘出美好的蓝图,活跃的思维创想着欣喜的未来……

11月24日、25日,郑州日报悦学会小记者亲子创意手工活动在荣盛花语水岸顺利举行。此次活动分为24日创意DIY环保帆布袋专场和25日木质3D立体拼图专场两场举行。活动现场,小记者积极动手动脑,将自己天马行空的想象展现在环保购物袋上;发挥认真细心的品质,将一个个3D立体拼图完美呈现。活动既充分锻炼了小记者的动手、动脑能力和发散思维能力,又丰富了小记者的课余生活,提供了难得的亲子时光,收获了学生和家长们的一致好评。

亲子DIY创意足

“我要画一个大大的太阳!”“我要画一只最喜欢的Hello Kitty!”……11月24日上午9点,在郑州日报悦学会小记者亲子创意手工DIY环保帆布袋活动现场,小记者们彼此分享自己的创作灵感。随着人们环保意识的逐步提高,越来越多的人意识到使用环保购物袋的重要性。让帆布购物袋更加环保节能的方法,就是直接DIY一只。

拿到颜料盒、摆正帆布袋,主持人一声令下,小记者们开始大展风采。随着时间的流逝,一个个充满童真童趣的画面渐渐露出雏形,有规规矩矩的几何图形、有水墨画派的青山绿水、有可爱写实的卡通形象……每一个购物袋上都是孩子对环保的重视、对美好生活的向往,孩子们用稚嫩的画笔描绘出心中大大的梦想。此次活动意在将“环保我先行”的理念充分贯彻落实,孩子们在带自己亲手制作的环保购物袋的同时,还带着一份坚持保护环境、呵护美好家园

的理念。

立体拼装趣味多

为促进学生和家之间良好的亲子关系,打造和谐温馨的家庭氛围,11月25日,在郑州日报悦学会小记者亲子创意手工活动木质3D立体拼图专场,孩子们需要自己动手,用细心、耐心、爱心搭建起一个精致的小房子。“妈妈,你能帮我打开这个盖子吗?”“爸爸,为什么我的走廊一直粘不好?”……3D立体拼装进行得如火如荼,主持人引导孩子遇到问题先自己解决,实在解决不了可以请父母帮忙,活动中,既有孩子们的独立思考,又有亲子之间的良好沟通、互动。在立体拼装的过程中,孩子们通过动手、动脑,充分调动大脑注意力,活跃了思维,锻炼了空间想象能力。“我真的很喜欢这样的拼装,刚开始有点儿难,但是拼着拼着就会发现其中的乐趣,而且可以锻炼思维、开发智力。”郑州大学实验小学四年

级五班的贺依依一边认真地拼装一边说。

缤纷活动助成长

郑州大学实验小学四年级五班的曾凡越看到木质3D立体拼图的现场通知就积极报名参加了,活动现场更是一马当先,拼得又快又好。曾凡越的妈妈称:“孩子很喜欢这样的手工活动,他已经能够拼装很复杂的东方明珠、埃菲尔铁塔了,我们会把他的作品放在家里显眼的位置,以此激励孩子。希望周末有机会能多带孩子参加这样的活动。”同样对活动竖起大拇指的还有郑州大学实验小学四年级五班的张铁唯妈妈:“这样的活动很不错,孩子们之间有共同爱好、有话题,家长之间也可以交流教育心得,互相沟通。”

参与活动的郑州大学实验小学和江杉老师在接受采访时说:“这个活动对孩子的身心发展很有帮助,活动中准备的有奖竞猜、冷餐等环节也非常贴心。”

教育时讯 栏目记者 李杨



省第二届学生器乐节 我市两校获佳绩

日前传来喜报,管城回族区创新街小学蒲公英管乐团在省文化厅举办的河南省第二届学生器乐节(管乐节)管乐团展演活动中荣获小学组器乐一等奖。据介绍,创新街小学蒲公英管乐团在河南省小学组100多支乐团中顺利通过海选,赛场上同学们全神贯注、配合默契,完美地展现了创新街小学蒲公英管乐团独特的演奏风格,最终荣获小学组器乐一等奖。

此外,管城回族区南曹小学“旭日藤”行进打击乐团也登上本次大赛的舞台。赛场上,该校打击乐团以一首原创曲目《队旗下的旭日藤》点亮全场。队员们以饱满的精神状态、轻快的乐曲节奏、灵动活泼的鼓点、精彩的旗舞表演,博得了专家和观众的阵阵喝彩,最终以优秀的表现获得比赛一等奖。

多校开展 文明交通主题活动

为加强小学生的交通安全意识,进一步宣传交通法规,我市多所学校近日开展了文明交通主题活动。

11月26日,惠济区东风路小学开展了“文明交通 安全你我”主题升旗仪式。孩子们精心策划的小品、警告话语等,呼吁大家增强交通安全意识,遵守交通法规。

11月23日,惠济区艺术小学开展了“文明交通,安全出行”宣讲活动。学校邀请了郑州市公安局交警大队警官走进校园宣传交通法规和交通安全知识,向大家介绍了交通安全知识和违反交通法规的危害事件。

11月27日,郑州经开区瑞锦小学开展文明志愿者安全护送活动,劝导家长们按警戒线有序送孩子上学,护导老师和志愿者们互相配合,保障孩子们上下学的出行安全。

东三马路小学 师生同台赛文笔

为进一步提高教师和学生的作文水平以及语文素养,推进“书香校园”建设,11月22日,管城回族区东三马路小学举行师生同台习作比赛,学校3~6年级学生代表及40岁以下的语文教师参加了此次比赛。

据介绍,本次比赛由学校语文教研组统一命题,题目设计新颖、题材广泛、内容丰富,贴近师生的生活,鼓励大家写出自己的真情实感。在规定的时间内,参赛选手们大胆构思,从不同角度、不同层面把自己的所思、所想、所闻充分地展现出来。比赛现场,选手们时而静心沉思,时而挥笔疾书,在规定时间内完成了一篇篇主题鲜明、内容丰富、结构严谨、语言流畅、情感真实的优秀作品。

此次活动为广大师生提供了展示自我的平台,促进了师生写作的积极性,既培养了师生即兴写作的兴趣,又在一定程度上提高了师生的写作水平。

港湾路小学 “跳蚤市场”乐无穷

11月22日,在管城回族区港湾路小学的操场上,学生们期盼已久的“跳蚤市场”又开市了。

在“跳蚤市场”上,卖家的摊位摆放着精心准备的从家里带来的各类玩具、文具、书籍等物品,他们在摊位上贴着创意独特的购物海报,嘴里喊着吸引人的广告语,全力“推销”自己的物品。吆喝声、说笑声、讨价还价声,此起彼伏,琳琅满目的商品让人眼花缭乱,操场变成了欢乐的海洋。

在此次活动中,学生既是老板又是店员,既是顾客又是游客,体验了各种不同的生活角色,转换了不同的生活场景。活动既培养了学生们的实践能力和动手能力,又培养了学生的语言表达和沟通能力。

郑州大学实验小学 举行课程群片段展演

为突出“乐·趣·智”办学理念,有效推进校本课程建设进程,郑州大学实验小学于日前举办了音乐之声课程群和童画童趣课程群片段展演活动。此次展演活动作为本学期开放周的重要环节和亮点,还邀请了部分家长作为评委和观众参与。

校本课程是基础教育课程体系的重要组成部分,是开展素质教育的重要载体。活动中,一件件精美的作品构思新颖,视角独特,凝聚了学生们的智慧和热爱生活的气息。孩子们的表演更是精彩,优美多姿是艺术舞蹈特有的风采,宛转悠扬是合唱团活力的气息。此次活动使学生、教师和课程本身成为评价的主体,探索促进学生全面发展、教师不断提高、课程不断完善的评价体系,并逐步形成学校特色。

更多精彩等你来

你想在创意手工现场发挥想象、大展风采吗?你想在各种比赛和活动中历练自己,在深厚积累中开启精彩的人生吗?快来加入郑州日报悦学会小记者吧,更多的活动等你来。 郑报悦学会小记者是2004年由郑州日报和郑州市教育局联合组织的郑州日报小记者的升级版。这个14年来一直致力于对学生进行思想素质教育,增强学生社会实践能力和写作能力的课外活动团体,如今已在全市246所中小学扎根、开花、结果,拥有6290名小记者。 成立郑报悦学会小记者的初衷,就是把对未成年人的思想道德教育放在首位,力求每一次采访活动都让学生有所收获。小记者采访的内容

涉及社会、经济、时事、文化、农村等不同方面。他们曾采访过郑州市110指挥中心,参观河南博物院,到二七纪念馆采风,采访省市领导、商界精英等,不仅增长知识,也开阔了视野,收获颇丰。截至目前,小记者已经参加过1000多次采访活动和大型公益活动,并发表作品26800多篇。 现在加入郑州日报悦学会小记者不仅可以参加全年大型赛事和精彩纷呈的采访活动,还可以在本报和《郑州日报》客户端上刊发作品,优秀作品还可获稿费奖励。只要你是全市3~8年级学生,性格开朗,语言表达能力强,关注社会热点,喜欢观察思考,热爱写作,都可以报名参加。如果你有艺术特长,还可以优先录取哦!



小记者3D立体拼装作品



郑报悦学会小记者 微信公众号

报名方式:学校推荐,学生及家长向学校自荐,也可直接和我们取得联系,或者关注郑报悦学会小记者官方微博、微信公众号,进行网络报名。 联系人:李赛 电话:0371-56568195,56568185 邮箱:zzrbjxj2004@163.com